

▶ 消杀前,总要挨个摊位询问,掌握好虫害情况。



▲ 兰新头戴防毒面罩,身背几十斤重的喷雾器,对市场内喷洒灭蝇药。



▶ 夏季是虫害高发季节,袖珍虫控的队员们分工合作,每天忙得不可开交。

袖珍驱虫「特攻队」



◀ 为保证客户的健康,兰新通常要爬进厨房的柜子,用定点打胶饵的方式杀灭虫害。



▼ 电子秤散发的热量非常受蟑螂喜欢,兰新每次消杀都不放过任何角落。



兰新趴在地上打着强光手电找寻蟑螂粪便,以便更精准地投放药物。

图/文/视频 记者 王鑫

6月底,济南已进入“高温桑拿”模式,6月27日晚上7点,历下区一农贸市场,昼伏夜出的兰新和他的4名同伴开始了当天最后一场虫害消杀工作。

今年27岁的兰新,是济南“袖珍虫控”的成员,他和其余4名同伴都是袖珍人。兰新出生于吉林长春,16岁开始和同是袖珍人的搭档李香程在一家公司表演二人

转。虽然收入可观,但四处漂泊的生活让他们疲惫不堪。2021年的一次袖珍人聚会上,兰新和李香程了解到“虫控”行业,两人放弃二人转,找到了另外三个志同道合者,前往合肥培训一年,考取有害生物防治员资格证后,正式组建了济南“袖珍虫控”团队。

兰新在团队中体力最好,个头最高,成为团队的杀虫主力。趁着农贸市场内的商户还没收摊,他们挨个摊位询问虫害情况。

“卖菜的摊位一般容易出现蟑螂,而卖肉的摊位老鼠出现的几率大一些。蟑螂喜欢躲在温度高的电子秤里,老鼠则喜欢藏在天花板吊顶上。”两年的虫控工作,让他们积累了不少经验。队员们利用身高优势,灵活地穿梭在各种犄角旮旯。他们趴在地上,通过寻找虫害的粪便,判断它们隐藏的位置,以精准投放药物。一圈下来,弯腰跪在地上数百次。

夏天是虫害滋生的高发季

节,越是高温,订单越多,兰新他们也迎来了工作旺季,最忙的时候一天要工作10个小时。“干好虫控工作,没有别的就是用心加细心。”因为面对的是酒店、饭店等,大部分都是下午和夜里干活。餐馆后厨的消杀要格外注意,因为有食材,经常需要钻进橱柜内,针对不同的位置用不同的药。

“刚开始,我们连续上街发了3天的名片,一个客户也没拉到。”团队成立之初,他们迎来的都是



扫码看视频